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«... Πρέπει να δείτε και το δικό μας το δάσος, το Λεμονοδάσος, 

απέναντι στον Πόρο. Είναι ένα μεγάλο δάσος από λεμονιές και 

πορτοκαλιές που σκεπάζει ολόκληρο το βουναλάκι. Καταπράσινο, 

όχι γκρίζο όπως αυτά τα ελαιόδεντρα. Τα φύλλα των είναι αδρά σαν 

σάρκα. Την άνοιξη μοσχοβολά όλος ο τόπος. Και όταν δέσουν οι καρποί 

και κρέμονται ολόχρυσοι και βαρείς, έχει κανείς ζωντανή την εντύπωση 

της μητρότητος. ...» 

Κοσμάς Πολίτης. Λεμονοδάσος1 

1 Κοσμάς Πολίτης, Λεμονοδάσος (1931). Επανέκδοση: Καστρινάκη Αγγέλα (2020) 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.
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 » Αφορμή

Τα περιβόλια των παππούδων μου, το παιδικό παιχνίδι και 

η εξερεύνηση πλάι στο νερό και τις λεμονιές ήταν ο “μυθικός” 

τόπος των παιδικών μου χρόνων.  Η  σημερινή παρακμή του και 

η ανάγκη για την διάσωσή του αποτελούν την αφορμή αυτής της 

μελέτης. 
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 » Τοποθεσία

Το Λεμονοδάσος βρίσκεται στην Πελοπόννησο, στην 

βορειοανατολική άκρη της αργολικής χερσονήσου. Πρόκειται 

για μια αγροτική έκταση στην ανήλια πλευρά του όρους Αδέρες, 

ανατολικά του Γαλατά Τροιζηνίας και απέναντι από το νησί του 

Πόρου (Καλαυρία).

Απέχει 2 ώρες και 20 λεπτά οδικώς από την Αθήνα και 1 ώρα 

και 40 λεπτά με το δελφίνι από τον Πειραιά. Στην καθημερινότητά 

τους οι ντόπιοι φτάνουν στο Λεμονοδάσος είτε οδικώς από τον 

Γαλατά, είτε μέσω θαλάσσης με τα παραδοσιακά ξύλινα καΐκια, 

που αποτελούν βασικό μέσο μεταφοράς στην περιοχή.

Το έδαφος της περιοχής είναι κυρίως ορεινό και η κλίση 

του εδάφους είναι μεγάλη. Το βουνό κυριαρχεί στο τοπίο με 

τον ορείνο όγκο σε πολλά σημεία να φτάνει μέχρι την θάλασσα. 

Μέχρι το σημείο που το επιτρέπει η κλίση του (200-250μ.) 

καλλιεργείται κυρίως από ελιές και από εκεί και πάνω καλύπτεται 

από πυκνή θαμνώδη βλάστηση. Στην περιοχή δεν υπάρχει 

κάποιο μεγάλο ποτάμι, αλλά πολλά ρέματα που κατευθύνουν το 

νερό στην θάλασσα.

Τ ο π ο γ ρ α φ ι κ ή  μ α κ έ τ α  1 . 6 6 6
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 » Τι είναι το λεμονοδάσος;

Το Λεμονοδάσος είναι το αποτέλεσμα της επιτυχημένης 

προσπάθειας της τοπικής κοινωνίας  να καλλιεργήσει το πιο 

ευπαθές και ευαίσθητο εσπεριδοειδές, το λεμόνι, τα τελευταία 

200 περίπου χρόνια. Πιο αναλυτικά, πρόκειται για ένα σύνολο 

από μικρά ιδιωτικά περιβόλια, τα οποία ποτίζονται από ένα 

κεντρικό αρδευτικό σύστημα, που αποτελείται από πηγές, 

στέρνες και ανοιχτά κανάλια, τα λεγόμενα “κοντίτα”. Την εικόνα 

του Λεμονοδάσους συμπληρώνουν λίγες αγροτικές κατοικίες, 

τρεις μικρές εκκλησίες, η ταβέρνα του Καρδάση και τουλαχιστον 

τεσσερις νερόμυλοι τρεις από τους οποίους σώζονται σήμερα σε 

ερειπιώδη μορφή.

Ανατολικά και Δυτικά το Λεμονοδάσος ορίζεται από 

δύο ποτάμια τα οποία κατεβαινουν παράλληλα το βουνό και 

δημιουργούν ανάμεσα τους μια ευφορη πλαγιά. Παλαιότερα 

αυτά τα ποτάμια είχαν νερό ακόμα και τους καλοκαιρινούς 

μήνες. Σήμερα έχουν στερέψει και λειτουργούν σαν χείμαρροι 

που συγκεντρώνουν το νερό της βροχής και το οδηγούν στην 

θάλασσα. 

Τ ο π ο γ ρ α φ ι κ ή  μ α κ έ τ α  1 . 6 6 6
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 » Σύντομη ιστορική αναδρομή

1828  Πρώτη ιστορική αναφορά, όπου αναφέρεται πως υπήρχαν 

στο Λεμονοδάσος και στην ευρύτερη περιοχή 10.000 

λεμονόδεντρα  που παρήγαγαν 8 εκατ. κομμάτια λεμόνια. 

1873  Τα δέντρα  προσβάλλονται από «κομίαση» και 

καταστρέφονται. 

1882 Φυτεύονται με τη συνδρομή του Δήμου 20.000 λεμονόδεντρα. 

Με βάση τα ιστορικά δεδομένα η χρονολογία αυτη αποτελεί 

τρόπον τινά την ιστορική αφετηρία της περιοχής  που 

ονομάζουμε σήμερα Λεμονοδάσος.

Στα χρόνια που ακολούθησαν το Λεμονοδάσος γνώρισε 

μεγάλη ακμή. Το λεμονι αποδείχθηκε ιδιαίτερα κερδοφόρο. 

Ξύλινα παραδοσιακά καΐκια από τον Πόρο φόρτωναν 

τα λεμόνια στην Πλάκα και τα  μετέφεραν μέχρι και την 

Κωνσταντινούπολη για να το πουλήσουν όχι με το κιλό αλλά 

με το κομμάτι.

Η επιτυχία του λεμονιού, ήδη από εκείνα τα χρόνια, είχε 

δώσει μια μυθική διάσταση στο Λεμονοδάσος. Carte-postale 

της εποχής με το Λεμονοδάσος και την ταβέρνα του Καρδάση 

πωλούνται στο λιμάνι του Πόρου στους διάφορους περιηγητές 

που έρχονται να το εξερευνήσουν. Δέν είναι διόλου απίθανο 

ένας από αυτούς να ήταν και ο Κοσμά Πολίτης, συγγραφέας 

του βιβλίου “Λεμονοδάσος”.

Επιγραφή στην εκκλησία 
τ ο υ  Α γ .  Σ ε ρ α φ ε ί μ .

Carte Postale της εποχής.  
Λήψη απο τους Νερόμυλους. 
Στο κέντρο η νησος Μόδι ή 
Λιοντάρι την οποία ο Κ.Πολίτης 
παρομοιάζε ι  με  Σφίγγα.
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Το λεμονοδάσος λειτουργούσε σαν καλοκουρδισμενη 

μηχανη η οποία απασχολούσε σημαντική μερίδα του 

πληθυσμού. Οι νεροποτιστές δούλευαν σε βάρδιες φροντίζοντας 

να μοιραστεί δίκαια το νερό και να φτάσει σε κάθε ρίζα. Οι 

αγροφύλακες φρόντιζαν να μην γίνονται κλοπές. Μια φορά τον 

χρόνο οι αγρότες αφαιρούσαν το χώμα που κάλυπτε τις ρίζες 

των λεμονοδέντρων και το επανατοποθετούσαν προκειμένου 

να είναι μαλακό και να κρατάει περισσότερη υγρασία και νερό. 

Την εποχή του ποτίσματος, το νερό έτρεχε όλη μέρα και τα 

ποτίσματα γίνονταν ακόμα και την νύχτα με λάμπες πετρελαίου. 

Στις εποχές της συγκομιδής το μάζεμα γινόταν με ταγάρια και όχι 

με καφάσια ώστε να μην τραυματίζονται τα λεμόνια.

Όλα αυτα δεν θα μπορούσαν να λειτουργήσουν αν δεν 

υπήρχαν οι κατάλληλες περιβαλλοντικές συνθήκες. Το ήπιο 

και σταθερό κλίμα και η αφθονία του νερού ήταν απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την επιβίωση των λεμονόδεντρων. 

To νερό στο Λεμονοδάσος ανέβλυζε στην επιφανεια σε 

διάφορα σημεία και από εκεί το κατηύθυναν με τα κοντίτα 

σε καθε δέντρο. Στην συνέχεια όμως επειδή η παραγωγή 

αυξήθηκε, ο υδροφόρος ορίζοντας άρχισε να εξαντλείται. Για να 

εξασφαλίσουν την απαιτούμενη ποσότητα νερού, τοποθέτησαν 

αντλίες στις πηγές και αργότερα, στις αρχές της δεκαετίας του 

80, διανοίχτηκε με κρατική μέριμνα ένα υπόγειο υδραγωγείο 

μεγάλου μήκους, αυξάνοντας την παροχή του νερού.

Απο την μεταπολίτευση και μετά η τιμή του λεμονιού 

έπεσε σημαντικά μειώνοντας ουσιαστικά το κέρδος για τους 

αγρότες. Ταυτόχρονα, οι ιδιοκτησίες κατακερματίστηκαν. Οι 

οικογένειες λόγω του μεγάλου κέρδους του λεμονιού, μοίραζαν 

τα περιβόλια στα παιδία τους. Μάλιστα, πολλές ιδιοκτησίες 

Ένα απο τα εκατοντάδες 
κοντίτα που βρίσκονται στο 
Λεμονοδάσος σε λειτουργία.
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σήμερα αποτελούνται μόνο απο δύο-τρία λεμονόδεντρα.

Στην αρχή της τελευταίας εικοσαετίας το νησί του 

Πόρου ξεκίνησε να αντλεί νερό για λόγους ύδρευσης από το 

Λεμονοδάσος, εξαντλώντας περαιτέρω τον υδροφόρο ορίζοντα. 

Οι αγρότες αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν σταδιακά το 

πότισμα με τα κοντίτα, καθώς το δίκτυο απαιτούσε υψηλή 

συντήρηση.

Σταδιακά, η έλλειψη νερού, η μείωση της τιμής του λεμονιού 

και η ακρίβεια των εργατικών χεριών οδήγησε τους ιδιοκτήτες 

των μικρών περιβολιών σε αδιέξοδο. 

Τα τελευταία δέκα χρόνια, τα λεμόνια δεν έχουν ουσιαστικό 

κέρδος. Οι ιδιοκτήτες κινουνται σε δύο κατευθύνσεις: είτε 

φυτεύουν άλλες καλλιέργειες ανθεκτικές στην ξηρασία, όπως οι 

ελιές, είτε πουλούν τα περιβόλια τους για κατασκευή εξοχικών 

κατοικιών. Το 2021, έπαψαν να λειτουργούν και τα τελευταία 

κανάλια καναλιών, κλείνοντας έτσι ένα μεγάλο κεφάλαιο στην 

ιστορία του Λεμονοδάσους. 

Φτάνοντας στο σήμερα (Σεπτέμβριος του 2022), παρόλες τις 

προσπάθειες, το νερό δεν επαρκεί. Τους καλοκαιρινούς μήνες, 

τα λιγοστά λεμονοπερίβολα ποτίζονται μόλις τρεις φορές και 

συντηρούνται από το μεράκι των ιδιοκτητών τους χωρίς να έχουν 

κάποιο ουσιαστικό κέρδος.

Η ταβέρνα του Καρδάση, 
και η εντυπωσιακή αυλή της. 

Η ταβέρνα του Καρδάση, 
και η εντυπωσιακή αυλή της. 
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 » Σκοπός

Στόχος αυτής της μελέτης είναι να επαναφέρει το υδάτινο 

στοιχείο στο πολιτιστικό τοπίο του Λεμονοδάσους αλλά και στη 

ζωή των κατοίκων.

Η πρόταση κινείται σε δύο κλίμακες: εκείνη του νερού και 

του τοπίου και εκείνη του ανθρώπου και της ζωής, προσπαθώντας 

να λύσει δύο βασικά προβλήματα του Λεμονοδάσους: την 

λειψυδρία και  την εγκατάλειψη. Ξεκινώντας από το νερό 

μελετήθηκε η πιθανότητα το πότισμα να μην στηρίζεται στον 

υδροφόρο ορίζοντα αλλά στο νερό της βροχής.
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Πρόταση για τους Νερόμυλους 
και την Ταβέρνα του Καρδάση.
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Διάγραμμα υπολογισμού: Ανάγκη Νερού.



19

Γάτσινος Στυλιανός   /  Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Ε.Μ.Π.

 » Πόσο νερό χρειάζεται 
το Λεμονοδάσος;

Για να απαντήσουμε σε αυτό το ερώτημα αρκεί να 

υπολογίσουμε τις ανάγκες νερού που έχει ένα στρέμμα στο 

Λεμονοδάσος. Στο τυπικό περιβόλι (25Χ40=1000τ.μ.=1στρ.) 

φυτεύονται σε κάναβο 5Χ5μ. 40 λεμονιές. Τα δέντρα αυτά, με 

βάση τα κλιματικά δεδομένα, ανά έτος έχουν ανάγκη σε πότισμα 

5 μήνες (153 ημέρες), από τον Μάιο μέχρι και τον Σεπτέμβρη 

όταν και η βροχή είναι ελάχιστη. Το πότισμα γίνεται μία φορά την 

εβδομάδα και το κάθε δέντρο θέλει 240lt1 νερού. Καταλήγουμε 

έτσι στο συμπέρασμα ότι το τυπικό περιβόλι χρειάζεται ανά έτος 

209.828,57lt και όλο το Λεμονοδάσος με αρδευόμενη έκταση 

500στρ. χρειάζεται: Α=104.500 κυβ.μ.

1 Σύμφωνα με τον Στέλιο Κλάδο παραγωγό λεμονιών στην Τροιζηνία 
χρησιμοποιώντας την μέθοδο ποτίσματος στάγδην
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 » Πόσο νερό μπορούμε 
να συλλέξουμε;

Το νερό της βροχής που πέφτει στο έδαφος χωρίζεται σε 

τρεις κατηγορίες. Ένα τμήμα του μέσω της εξάτμισης και της 

διαπνοής επιστρέφει την ατμόσφαιρα. Ένα άλλο σημαντικό 

κομμάτι καταποντίζεται και τροφοδοτεί τον υδροφόρο ορίζοντα. 

Το τελευταίο κομμάτι κινείται στην επιφάνεια του εδάφους, 

συγκεντρώνεται σε ποτάμια και χειμάρρους και καταλήγει 

στην θάλασσα. Αυτό το τελευταίο κομμάτι μπορούμε να το 

συλλέξουμε. Σημαντικό ρόλο στην αναλογία επιφανειακής/

υπόγειας ροής  έχει η κλίση του εδάφους. Όσο πιο έντονη είναι η 

κλίση τόσο μικρότερη είναι η διήθηση του νερού και αντίστροφα. 

Στην μελέτη αυτή και μετά από συζήτηση με τον καθηγητή κ. 

Μαμάση Νικόλαο1 έγινε η παραδοχή -υπέρ της ασφαλείας- ότι 

στην επιφάνεια του εδάφους κινείται το 30% της βροχής.

Η συλλογή του νερού  θα γίνεται τον χειμώνα από τον μήνα 

Νοέμβρη έως τον Μάρτη. Σε αυτούς τους πέντε μήνες, με βάση τα 

κλιματικά δεδομένα, έχουμε 404,5mm βροχής απο το συνολικα 

560mm που έχουμε όλο τον χρόνο . Με βάση την παραδοχή που 

κάναμε νωρίτερα από το νερό αυτό (404,5mm*30%=)121,3mm 

καταλήγουν στα ρέματα ως επιφανειακή ροή. 

Το Λεμονοδάσος ορίζεται από δύο ρέματα τα οποία 

τροφοδοτούνται από δύο λεκάνες απορροής (Ε1 και Ε2). 

Ξεκινώντας από την κορυφογραμμή του όρους Αδέρες και 

ακολουθώντας τους υδροκρίτες οι δύο αυτές λεκάνες καταλήγουν 

1 Σχολή Πολιτικών Μηχανικών Ε.Μ.Π. Τομέας Υδάτινων Πόρων και Περιβάλλοντος.

στον Αργοσαρωνικό κόλπο. Το τμήμα των Λεκανών αυτών, το 

οποίο βρίσκεται σε υψηλότερο υψόμετρο από το Λεμονοδάσος, 

έχει έκταση 1576 στρ. Πολλαπλασιάζοντας την επιφάνεια 

αυτή με τον ύψος της βροχής (121,33mm) συμπεραίνουμε ότι 

από αυτά τα δύο ρέματα απο τον Νοέμβρη έως και τον Μαρτη 

περνάνε τουλάχιστον Β=191.352,45 κυβ.μ. νερού και καταλήγουν 

στην θάλασσα. 

Με το δεδομένο ότι το Β>Α συνάγεται το συμπέρασμα ότι η 

βροχή μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του Λεμονοδάσους.
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Διάγραμμα υπολογισμού: Συλλογή Νερού.
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 » To masterplan

Η κεντρική ιδέα κινείται γύρω από το νερό. Έξι ταμιευτήρες 

νερού με συνολικό όγκο 97.323κυβ.μ κυμαινόμενου μεγέθους 

τοποθετούνται στο Λεμονοδάσος λαμβάνοντας υπόψη την 

γεωμορφολογία και το αποτύπωμα που έχουν στο τοπίο. Επιπλέον 

4,800κυβ.μ νερού μοιράζονται σε 30 νέες δεξαμενές ποτίσματος των 

160 κυβ.μ (φ=6,25μ./h=5,25μ.) οι οποίες τοποθετούνται σε όλο το 

Λεμονοδάσος και συνδέονται με το υπάρχον δίκτυο και τα κοντίτα. 

Τέλος στις ρεματιές κατασκευάζονται τρία σημεία υδροληψίας τα 

οποία οδηγούν το νερό πρώτα σε μια μικρή δεξαμενή καθίζησης και 

ύστερα με ανοιχτά κανάλια στους ταμιευτήρες. Όταν έρθει η ώρα του 

ποτίσματος, το νερό μοιράζεται στις δεξαμενές αλλά και στις στέρνες 

που ήδη υπάρχουν στο Λεμονοδάσος και από εκεί, με λάστιχα πλεον, 

ποτίζονται οι λεμονιές για να μην γίνεται καμία σπατάλη. 

Την πρόταση ολοκληρώνει ένας νέος αγροτικός συνεταιρισμός, 

ο οποίος αποτελεί την δεύτερη ενότητα της μελέτης. Μετά την 

λειψυδρία, η χαμηλή τιμή του λεμονιού, ο κατακερματισμός της 

ιδιοκτησίας, η διαχείριση του φυτικού αποθέματος και η χαμηλή τιμή 

του λεμονιού συνιστούν τους βασικότερους λόγους εγκατάλειψης του 

Λεμονοδάσους και μπορούν να λυθούν μέσα από το συνεταιρίζεσθαι. 

Ο συνεταιρισμός χωρίζεται σε τρεις κτηριακές ενότητες. Η πρώτη 

σηματοδοτεί την είσοδο αλλά και την έξοδο στο Λεμονοδάσος και 

βρίσκεται στο λιμανάκι της Πλάκας. Ανηφορίζοντας στην καρδια 

του Λεμονοδάσους δίπλα στον μεγαλύτερο ταμιευτήρα συναντάμε 

την δεύτερη ενότητα. Tέλος ανεβαίνοντας προς της πηγές του 

Λεμονοδάσους συναντάμε την τρίτη ενότητα, τους νερόμυλους και 

την ταβέρνα του Καρδάση.  
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Σχέδιο: MasterPlan
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

 » Το λιμανάκι της Πλάκας

«... Μετά τα υψώματα φάνηκε μια ακρογιαλιά και 

στα ενδότερα μια βαθιά κατάφυτη κοιλάδα, που γύρω της 

σχηματίζουν τα βουνά έναν κόλπο. Το ακριανό κατεβαίνει απαλά 

ως την ακτή.  Ένα μεγάλο κτίριο λευκάζει στην κορυφή ανάμεσα 

στα δέντρα.

Αναγνωρίζω την τοποθεσία του μοναστηριού. Πού να 

βγαίνει το ποτάμι που είχα ακούσει να κυλά κάτω στην ρεματιά;

Η Βίργκω είναι στο τιμόνι. Κάθομαι στον πάγκο απέναντι 

της και προσπαθώ ν΄αντικρίσω το βλέμμα της, αλλά εκείνη το 

προσηλώνει εμπρός, προσεκτική να οδηγεί την βάρκα. <<Δείτε 

το θηρίο>>, μου λέγει χωρίς να γυρίσει. Στην μέση του στενού 

φυλάγει μια Σφίγγα Ξαπλωμένη, που μας κοιτάζει με αδειανές 

τις κόγχες. Θα της αρκούσε ν΄απλώσει το πόδι, να μας εμποδίσει 

να περάσουμε και να ζητήσει να λύσομε το αίνιγμα της ζωής. Την 

εξορκίζω με τα λόγια του Οιδίποδος.

…Κακόπτερε Μούσα θανόντων, φωνής ημετέρης σόν τέλος 

αμπλακίης…

Και αμέσως απολιθώνειται σε βράχο που το γλείφει τριγύρω 

η θάλασσα.

Το στενό πλαταίνει. Ο πόρος έμεινε πίσω και η Βίργκω 

στρέφει την βάρκα προς την Πελοπόννησο. <<Φθάσαμε>>, μου 

λέγει. «Να και το λιμανάκι» ...»

Κοσμάς Πολίτης, Λεμονοδάσος 

Αριστερά: Τοπογραφική Μακέτα 1.666
Δεξιά: Πρόταση για την Πλάκα 
Λεμονοδάσους,  Μακέτα 1.500



25

Γάτσινος Στυλιανός   /  Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Ε.Μ.Π.



26

Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

Η τοποθεσία

Το λιμανάκι της Πλάκας αποτελεί διαχρονικά την είσοδο του 

Λεμονοδάσους. Όπως είδαμε και στο απόσπασμα παραπάνω, 

εκεί φτάνει ο Παύλος και η Βίργκω στην πρώτη τους επίσκεψη. 

Στο σημείο αυτό υπάρχει σήμερα μια προβλήτα η οποία 

χρησιμοποιούνταν για να φορτώνουν οι αγρότες τα λεμόνια στα 

καΐκια και τα τρεχαντήρια για να τα πουλήσουν στις μεγάλες 

πόλεις και τα υπόλοιπα νησιά. Λίγο πιο πάνω υπάρχει μια 

ταβέρνα, ένα παλιό ελαιοτριβείο, ένα μικρό καρνάγιο και το 

εκκλησάκι της Παναγίας της Ελεούσας στην γιορτή της οποίας, 

τον Ιούνιο οι κάτοικοι του Λεμονοδάσους διοργανώνουν μεγάλο 

πανηγύρι.

 
Ανάλυση

Η πρόταση αποτελείται από τέσσερις βασικές ενότητες 

(υπάρχον Ελαιοτριβείο, Καφε-Εστιατόριο, Mini-Mar-

ket, Συσκευαστήριο). Τα κτίσματα αυτά τοποθετούνται 

αντιδιαμετρικά κατα μήκος του βασικού άξονα της πρότασης 

που ορίζεται από την προβλήτα, διαμορφώνοντας τρεις 

μεγάλες πλατείες, καθεμία από τις οποίες παραλαμβάνει και 

μία λειτουργία. Την αντιδιαμετρική τοποθέτηση τονίζουν τα 

μορφολογικά χαρακτηριστικά των κτηρίων, βάση των οποίων 

μπορούμε να τα εντάξουμε σε δύο κατηγορίες: η πρώτη 

περιλαμβάνει το παλιό ελαιοτριβείο και το συσκευαστήριο, που 

στεγάζουν πιο εσωστρεφείς και κλειστές λειτουργίες. Η δεύτερη 

περιλαμβάνει το καφέ-εστιατόριο και το mini-market κάτω από 

μεταλλικά στέγαστρα σχεδιασμένα ώστε να θυμίζουν ιστία.
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Πρόταση για την Πλάκα
Δ ε ξ ι ά :  Μ α κ έ τ α  1 . 2 0 0
Αριστερά:  Μακέτα 1.500
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Πρόταση για την Πλάκα: Μακέτα 1.100
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Πρόταση για την Πλάκα
Α ρ ι σ τ ε ρ ά :  Λ ε π τ ο μ έ ρ ε ι α 
μ α κ έ τ α  1 . 1 0 0
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Πρόταση για την Πλάκα: Μακέτα 1.100
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

 » Το Φυτώριο

«... Διασχίζομε μια μικρή πεδιάδα με αραιές συκιές και 

ελαιόδεντρα. Ο δρόμος γίνεται ανηφορικός και φαίνεται η πλατιά 

πράσινη γραμμή του λόφου. Οι πρώτες λεμονιές και πορτοκαλιές 

χύνουν το άρωμα τους μέσα στον πρωινό αέρα. Παντού δέντρα 

ελαφρά και σφριγηλά κι όσο πυκνώνουν απλώνεται η διαφανής 

σκιά κάτω στην γη και μικραίνουν οι φωτεινές και παιχνιδιάρικες 

κηλίδες του ηλίου. ...»

Κοσμάς Πολίτης, Λεμονοδάσος 

Αριστερά: Τοπογραφική Μακέτα 1.666
Δ ε ξ ι ά :  Π ρ ό τ α σ η  γ ι α  τ ο 
Φ υ τ ώ ρ ι ο ,  Μ α κ έ τ α  1 . 5 0 0



41

Γάτσινος Στυλιανός   /  Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Ε.Μ.Π.



42

Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

Ανάλυση

Η πρόταση αναπτύσσεται πλάι στη μεγάλη κονική 

βαθμιδωτή δεξαμενή η οποία τα καλοκαίρια, όταν 

αδειάζει, θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αμφιθέατρο. 

Τέσσερα μικρά θερμοκήπια διατάσσονται κατα μήκος 

ενός κεντρικόυ άξονα. Στην κορυφή του, ένα μεγάλο 

χωροδικτύωμα στεγάζει ένα εργαστήριο, ένα μικρό 

κυλικέιο, γραφεία και έναν χώρο πώλησης λεμονόδεντρων. 

Ο χώρος μεταξύ της δεξαμενής και της υπόλοιπης πρότασης 

ορίζει έναν δημόσιο χώρο εκτόνωσης από τον οποίο έχει 

κανείς πρόσβαση στην δεξαμενή και στην προβλήτα. Η 

είσοδος βρίσκεται στο χαμηλότερο σημείο, δίπλα στον 

δρόμο, και τονίζεται από μία ανεμογεννήτρια η ενέργεια 

της οποίας χρησιμοποιείται για να μεταφερθεί νερό από 

την μία δεξαμενή στην άλλη.

Δ ε ξ ι ά :  Π ρ ό τ α σ η  γ ι α  τ ο 
Φ υ τ ώ ρ ι ο ,  Μ α κ έ τ α  1 . 5 0 0
Α ρ ι σ τ ε ρ ά :  Μ α κ έ τ α  1 . 2 0 0
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Α ρ ι σ τ ε ρ ά :  Μ α κ έ τ α  1 . 2 0 0
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Φυτώριο: Μακέτα 1.200
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

 » Οι νερόμυλοι και η 
ταβέρνα του Καρδάση

Αφού φτάσουν στο Λεμονοδάσος ο Παύλος και η Βίργκω 

σκαρφαλώνουν το βουνό πλάι στο νερό και αναζητούν τους 

νερόμυλους:

«... Ένα ρυάκι κατεβαίνει πηδηχτά την πλαγιά κελαηδώντας 

και τα πουλιά μιμούνται το κελάδημα του μέσα στα φυλλώματα. 

Δεν είναι δάσος σκοτεινό και γεμάτο μυστήριο. Ένα πρόσχαρο 

περιβόλι που σκαρφαλώνει ευκίνητα το βουνό. ...»

 Κοσμάς Πολίτης, Λεμονοδάσος

Αριστερά: Τοπογραφική Μακέτα 1.666
Δ ε ξ ι ά :  Π ρ ό τ α σ η  γ ι α  τ ο υ ς 
ν ε ρ ό μ υ λ ο υ ς ,  Μ α κ έ τ α  1 . 5 0 0
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος

Ανάλυση

   Το τρίτο σκέλος της πρότασης αναπτύσσεται κατα μήκος 

ενός παλιού μονοπατιού το οποίο σκαρφαλώνει το Λεμονοδασος 

και φτάνει στην εγκαταλελειμμένη ταβέρνα του Καρδάση και 

στους τρεις εναπομείναντες νερόμυλους. Το μονοπάτι αυτό είναι 

μέρος ενός μεγάλου δικτύου που εξυπηρετούσε τις μετακινήσεις 

των αγροτών. Η νέα του χάραξη του γίνεται βουστροφηδόν 

δημιουργώντας στον περιηγητή νέες οπτικές και εστιάζοντας το 

βλέμμα πότε στο βουνό και πότε στη θαλασσα . Εξασφαλίζεται 

ακόμα και η προσβασιμότητα στα πολύ σημαντικά αυτά κτίσματα 

που αποτελούν μέρος της ταυτότητας του Λεμονοδασους.  

Την κεντρική ιδέα συμπληρώνει ένα belvedere, μια 

βεράντα προς το Αιγαίο. Αυτός ο νέος δημόσιος χώρος αποτελεί 

σημείο συνάντησης εξερεύνησης αλλά και εστίασης. Η άλλοτε 

ημιυπαίθρια ταβέρνα του καρδάση να αναβιώνει πλάι στον 

νερόμυλο.

Δεξιά και αριστερά: Πρόταση για 
τους νερόμυλους, μακέτα 1.500
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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Λεμονοδάσος : ανασυστήνοντας την αγροτική ζωή πάνω στο υδάτινο ίχνος
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